
Пре 130 гпдина у срцу Шумадије, ппднп планине Рудник-у питпмпм селу Влакша, рпдип се Михаилп 
Петрпвић пптпои наредник српске впјске и први српски впјни пилпт и прва ваздухпплпвна жртва наще впјне 
авијације.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У прганизацији Завишајнпг удружеоа „Михаилп Петрпвић“ из Влакше и Удружеоа пензипнисаних впјних леташа 
и падпбранаца Србије (УПВЛПС) из Земуна, а уз ппдрщку Кпманде В и ПВО Впјске Србије, 204. ваздухпплпвне 
бригаде и Музеја ЈРВ, пвај јубилеј је пбележен на дпстпјанствен нашин. Прпстпр испред Михаилпве рпдне куће је 
бип мали да прими све ваздухпплпвце кпји су дпщли да пдају ппшаст првпм српскпм впјнпм пилпту. Ппред 
дпмаћина, шеститих Влакшана, те шланпва УПВЛПС, венце на сппмен пбележје (сппмен плпша на оегпвпј рпднпј 
кући, јер нажалпст нащ први пилпт ни данас, накпн вище пд века накпн трагишне ппгибије нема сппменик) су 
пплпжили и представници Кпманде В и ПВО, 204. ваздухпплпвне бригаде Музеја ЈРВ, лпкалне сампуправе, 
Удружеоа ваздухпплпваца Впјвпдине и земунскпг пгранка Удружеоа впјних пензипнера Србије.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Накпн свпјеврснпг музишкпг рецитала у изведби Камернпг ансамбла „Биљур“ из Бепграда, дружеое дпмаћина и 
гпстију је настављенп у прпстпријама пснпвне щкпле у Влакши. Тпм приликпм су заслужнима за негпваое сећаоа на 
првпг српскпг пилпта и уппщте на бпгате ваздухпплпвне традиције нащег нарпда дпдељена признаоа, да би ппсле 
тпга била пбављена и прпмпција две нпве коиге са ваздухпплпвнпм тематикпм. Коиге „Лет у вешнпст“ аутпра 
мр Златпмира Грујића, кпја представља првп библипграфскп делп и свпјевсрну бипграфију Михаила Петрпвића 
и„Авијатишари Шумадије 1912-1944“ аутпра Вељка Лекпвића, шија је коига заправп сппменица свим 
авијатишарима пвпг дела Србије. У ппвратку за Бепград, шланпви УПВЛПС и представници 204. ваздухпплпвне 
бригаде су пплпжили венац и на сппмен пбележје мајпру Зпрану Тпмићу, пилпту из Тпппле, кпји је ппгинуп врщећи 
задатак изнад Нпвске 1991. гпдине. 



У Великпј сали Кпманде В и ПВО, пдржана је прпмпција коиге 
аутпра Вељка Лекпвића, ппд наслпвпм"Авијатишари Шумадије 
1912-1944". Вељкп Лекпвић, правник пп пбразпваоу, а истпришар пп 
впкацији, свпју дугпгпдищоу истраживашку делатнпст усмерип је ка 
изушаваоу прпщлпсти српскпг и југпслпвенскпг (ратнпг и 
мирнпдппскпг) ваздухпплпвства, пптакнут неизрецивим лишним 
интереспваоем за пву тему. Један деп свпјих знашајних резултата, 
прпистеклих из наведених истраживашких активнпсти Лекпвић је 
успещнп претпшип у коигу“Крагујевашки аерпмитинзи” пбјављену 
пре две гпдине, кпја је такпђе прпмпвисана пред шланпвима нащег 
Удружеоа. Резултати нпвих Лекпвићевих сазнаоа пренети су у 
рукппис “Авијатишари Шумадије 1912-1944.”, кпји, пп мищљеоу 
рецензената, припада категприји синтетишкпг струшнпг рада, на 
задату тему, уз пбилатп кприщћеое, дп сада непбјављене, 
првпразредне архивске грађе (углавнпм из Впјнпг архива и Архива 
Југпславије, али и приватних, те инпстраних фпндпва и архива) и 
релевантне (на крају коиге, педантнп наведене) литературе… Сама 
коига, пбима 290 страна се услпвнп мпже ппделити на два дела, 
где нас у првпм, аутпр уппзнаје са ппшецима српскпг 
ваздухпплпвства, пд набавке првпг авипна у Русији, ушещћу авијације 
у Балканским и Првпм светскпм рату, а пвп хрпнплпщкп излагаое 
закљушује Априлским ратпм, Другим светским ратпм и пслпбпђеоем 
Крагујевца 1944. гпдине.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У другпм, мнпгп пбимнијем и кпмплекснијем делу коиге, аутпр нас 
впди крпз бипграфије и живптне прише вище пд стптину 
авијатишара рпдпм из Шумадије, кпји су делали у впјнпм 
ваздухпплпвству у перипду кпјим се коига бави. Од авипмеханишара 
и инжеоера, прекп метепрплпга и ваздухпплпвних специјалиста, па 
дп пилпта и псталпг леташкпг пспбља. Овај деп коиге је изузетнп 
кпнкретан и пригиналан, пбпгаћен исцрпним бипграфијама и 
пригиналним и у вище наврата и први пут пбјављеним 
фптпграфијама, щтп у кпнашици, даје једнп кпмплекснп делп кпје 
такп ппстаје и свпјеврсна ппвесница авијатишара пвпг краја наще 
земље, тј. Шумадије. О коизи су гпвприли Впјислав Стпјанпвић, 
пптпредседник УПВЛПС, Предраг Миладинпвић, ваздухпплпвни 
истпришар и публициста и сам аутпр, Вељкп Лекпвић.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прпмпција коиге Вељка Лекпвића 

Откриваое сппмен-плпче у Кленку 

У субпту, 21. јуна у селу Кленак надпмак Шапца је пдржана свешанпст 
ппвпдпм пткриваоа сппмен плпше ваздухпплпвцима НОВЈ и СССР 
ппгинулим у заврщним пперацијама за пслпбпђеое земље 1944. и 
1945. гпдине, кпји су тада пплетали са ратнпг аерпдрпма у пвпм 
месту. Накпн интпнираоа државне химне, ппред прганизатпра 
свешанпсти, представника Удружеоа ваздухпплпваца Впјвпдине и 
нащег Удружеоа (УПВЛПС), у ппздравнпм гпвпру, присутнима су се 
пбратили и представници лпкалне сампуправе, АП Впјвпдине,  

СУБНОР-а, амбасада Руске Федерације и Белпрусије, Кпманде В и 
ПВО, 204. ваздухпплпвне бригаде и 63. падпбранскпг батаљпна.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Пптпм је представник нащег Удружеоа, пукпвник авијације у 
пензији Бприслав Пејић, заједнп са изасланицима амбасада пткрип 
сппмен-плпшу исппд сппмен-крила у центру села Кленак.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Накпн пплагаоа венаца пд стране делегација и гпстију, заслужним 
ваздухпплпвцима и падпбранцима су дпдељене статуе"Златнпг 
Икара" и "Златнпг падпбранца", пднпснп диплпме и захвалнице. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Пптпм су ушеници пснпвне щкпле "23. пктпбар" из Кленка, пред 
пкупљенима извели пригпдан културнп-уметнишки прпграм. Накпн тпга 
су љубазни дпмаћини приредили ппслужеое за све пкупљене 
ваздухпплпвце и гпсте 
 
 
 
 
 
 
 
 



У 250. ракетнпј бригади за прптивваздухпплвна дејства ппшеткпм 
јуна је изведенп кпнтрплнп-тренажнп гађаое циљева у ваздущнпм 
прпстпру. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Гађаое је реализпванп на мирнпдппским лпкацијама јединица, у 
садејству са 204. и 98. ваздухпплпвнпм бригадпм, пп стварним 
циљевима, а ватренп дејствп је имитиранп електрпнским гађаоем 
циљева. (Впјска Србије) 

Припадници Ваздухпплпвства и прптивваздухпплпвне пдбране Впјске 
Србије пбавили су прве летпве на специјалнпм авипну – тегљашу мете 
„Супергалеб“ Н-62Т кпји ппсле вищегпдищое паузе и заврщетка 
ремпнта авипна ппнпвп лети у саставу 252. щкплскп-тренажне 
авијацијске ескадриле 204. ваздухпплпвне бригаде на аерпдрпму 
Батајница. 
 
 
 
 
 
 

Авипн – тегљаш мете Н-62Т, кап деп система кпји сашиоавају сам 
ваздухпплпв, уређај за вушу мете УВМ-82 и сама мета, јединствен је у 
Впјсци Србије и пснпвна намена му је пмпгућаваое щтп реалнијих 
услпва увежбаваоа јединица прптивавипнске артиљерије, кпјe 
мпгу у реалним услпвима бпјевп дејствпвати пп „живпј мети“ 
кпју авипн вуше на сајли дужине дп 2.000 метара. Авипн има 
мпгућнпст и нпщеоа и лансираоа радип-впђене мете за пбуку у 
гађаоу лпвашке авијације. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ппред прпвере авипна и свих система и замене кпмппненти кпјима је 
истекап век упптребе, авипн – тегљаш мета „супергалеб“ пфарбан 
је у специјалну схему бпјеоа какп би бип щтп упшљивији са земље 
али и атрактивнпст није занемарана такп да се на репу авипна 
налазе стилизпвана државна пбележја. Нпве бпје „супергалеба“ 
псмислип је, у сарадои са кплегама, мајпр Рпберт Јелен из 252. 
ескадриле. (Впјска Србије) 
 
 
 
 
 
 

Пригпднпм свешанпщћу у касарни на Баоици пбележен је 18. јун — 
Дан службе ваздущнпг псматраоа и јављаоа и 126. бригаде ВОЈИН.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 

Тренажнп гађаое у 250. рбр за ПВД 

Авипн тегљач мете ппнпвп лети 

На Дунаву и Сави у Бепграду у субпту 14. и недељу 15. јуна пдржана је 
XVI мемпријална регата „Зпран Радпсављевић“, у знак сећаоа на 
пилпта и једрилишара мајпра Зпрана Радпсављевића, припадника 
127. лпвашке авијацијске ескадриле „Витезпви“ Впјске Југпславије 
кпји је ппгинуп у пдбрани птачбине 27. марта 1999. гпдине. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Мемпријална једрилишарска регата „Зпран Радпсављевић“, први пут је 
пдржана у Црнпј Гпри 1999. гпдине, а пд маја 2007. гпдине прганизује 
се у Бепграду. (Впјска Србије) 
 
 
 
 
 
 

16. Мемпријална регата „мајпр Зпран 
Радпсављевић“ 

Обележен Дан ВОЈ и 126. бр ВОЈИН 

Свешанпсти је присуствпвап кпмандант Ваздухпплпвства и ПВО 
генерал-мајпр Ранкп Живак кпји је, између псталпг истакап да су 
први ппдаци п служби ваздущнпг псматраоа и јављаоа дуги гптпвп 
један век, кпликп је прпщлп пд фпрмираоа 12 сталних сигналних 
станица у рејпнима Дринске, Тимпшке и Кпмбинпване дивизије. 
 
Гпвпрећи п најтежем перипду у истприји бригаде и задацима кпји их 
пшекују у нареднпм перипду кпмандант 126. бригаде ВОЈИН, 
пукпвник Предраг Ђпрђевић рекап је да су тпкпм НATO агресије 
свих 78 дана ппдаци п ситуацији у ваздущнпм прпстпру били 
дпступни крајоим кприсницима, щтп сигурнп у истприји 
мпдернпг ратпваоа представља преседан.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Накпн свешанпсти пплпжени су венци на сппмен пбележје кпјим пва 
јединица шува усппмену на двпјицу припадника, пптппрушнике 
Синищу Радића и Жељка Савишића ппгинуле тпкпм НATO агресије 
1999. гпдине. (Впјска Србије) 
 
 
 
 



Делегација Ваздухпплпвства и прптивваздухпплпвне пдбране Впјске 
Србије, кпју је предвпдип кпмандант генерал–мајпр Ранкп Живак, 
ушествпвала је 22. јуна на аерпмитингу у Краљевини Данскпј.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ппсада авипна АН-26  представила је пвај авипн на статишкпм делу 
аерпмитинга, кпји је виделп прекп 120.000 ппсетилаца у највећпј 
данскпј авип-бази Каруп. Ппред дпмаћина, на аерпмитингу је 
ушествпвалп 11 земаља а приказанп је прекп 100 ваздухпплпва, кап и 
брпјна ваздухпплпвна технишка средства, системи и ппрема. Свпја 
дпстигнућа представиле су ваздухпплпвне кпмпаније Lockheed 
Martin, Boeing, Saab, Terma и Sikorsky.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У разгпвприма са кпмандантима ваздухпплпвстава Велике  
Британије, Белгије, Хпландије, Шведске, Ппљске, Чещке и 
Америшкпг ваздухппплпвства у Еврппи  (USAFE) размптрани су 
актуелна ситуација, задаци и развпј ваздухпплпвства. (Впјска Србије)   

СМАТСА Ваздухпплпвна академија, саппщтила је да је успещнп 
заврщенп щкплпваое пилпта Впјске Србије за управљаое 
двпмптпрним авипнпм Пајпер Сенека  V. 
  
  
 
 
 
Практишну, кап и наставу на симулатпру успещнп су заврщили 
пфицири ВиПВО: Давпр Маркпвић, Бранислав Ћиркпвић, Стеван 
Вукпвић и Зпран Маркпвић. Авипн Пајпер Сенека је набављен 2012. 
гпдине и прва је летелица кпју је наще ваздухпплпвствп набавилп јпщ 
пд 1987. гпдине и набавке МиГ-29. У ВС ће се кпристити за 
фптпграметријскп снимаое терена за пптребе израде гепграфских 
карата. (aviator.rs/ tangosix.rs) 

“Ваздухпплпвни билтен” излази једнпм месешнп. 
Примерци су бесплатни за шланпве УПВЛПС. Текстпве 
пдабрали, написали, приредили, уредили и припремили 
за щтампу Златпмир Грујић и Милан Ракић. 
 
Е‐ппщта: zlgrujic@gmail.com 
                   mlnrakic74@yahoo.com 
 
Интернет: http://udruzenjepvlps.org/portal/ 

В и ПВО на аерпмитингу у Данскпј 

Пилпти ВС завршили пбуку за `Сенеку` 

Срушип се шпански „Јурпфајтер“ 

Шпански бпрбени авипн Eurofighter (Јурпфајтер) срущип се 9. јуна у 
ваздухпплпвнпј бази у граду Мпрпн де ла Фрпнтера, близу Севиље, а 
у удесу је ппгинуп пилпт, саппщтила је щпанска впјска. Несрећа се дп - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Авипн “Јурпфајтер” прпизвеле су британска кпмпанија БАЕ Системс, 
еврппска авипкпмпанија Ербас и италијанска Финмеканика.(aviator.rs) 

гпдила на писти тпкпм слетаоа, 
изјавип је ппртпарпл впјске, дпк је 
Министарствп пдбране претхпднп 
саппщтилп да се удес десип 
приликпм узлетаоа, пренеп је 
Рпјтерс. Узрпк пада авипна јпщ 
није ппзнат. Базу у Мпрпну деле 
щпанске и америшке ваздущне 
снаге.  

Судар впјнпг и приватнпг авипна  

 Изнад западне пбласти Немашке 23. јуна су се сударили впјни и 
приватни авипн, у кпм су се налазиле две пспбе, саппщтила је 
пплиција. Несрећа се дпгпдила истпшнп пд Келна. У судару, у близини 
места Елпе, ушествпвали су авипни типа “Лирчет”, у кпм су се 
налазиле две пспбе, и немашки “Јурпфајтер”. Представница пплиције 
Бјанка Шир је изјавила да судбина две пспбе из “Лирчета” засад није 
ппзната.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
Шир је дпдала да је “Лирчет” изнајмила немашка впјска, не навпдећи 
детаље. Ппртпарпл немашке впјске Јерг Лангер је пптврдип да су два 
“Јурпфајтера” пперисала у тпј пбласти и да је “дпщлп дп кпнтакта” са 
“Лирчетпм”, пренела је агенција АП. Лангер је дпдап да се бпрбени 
авипн безбеднп спустип на земљу.(aviator.rs) 

Обавештеое за чланпве УПВЛПС 

Тпкпм јула и августа месеца, збпг летое паузе неће бити редпвних 
састанака УПВЛПС средпм у 17 сати у Кпманди В и ПВО. Тпкпм та 
два месеца,  свакпг утпрка ће радити наща канцеларија у  
Штрпсмајерпвпј 1 у Земуну, у времену пд 10-13 сати.  
 
У кппрдинацији са шланпвима ИО, тпкпм летое паузе ће се пбележити 
4. и 7. јул, гпдищоица ппгибије Бпщка Петрпвића (12. јул), кап и 2. 
август Дан рпда авијације. Све инфпрмације  п ушещћу на пвим 
дпгађајима, шланпви Удружеоа мпгу дпбити у наведенпм термину у 
прпстпријама УПВЛПС. 
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